



全省大型批发市场商超全部恢复营业

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨)记者从甘肃省商务厅获悉,按照省委省政府更好统筹疫情防控和经济社会发展的部署要求,省商务厅以等不起、慢不得的紧迫感加快全省商贸流通领域复工复产、复商复市,全力拉动市场消费,促进经济增长。

截至12月23日,全省农产品交易市场、冷链仓储配送、大型批发市场100%营业;大型商场、超市

100%开业;重点外贸企业100%复工;1.2万家住宿企业、8.5万家餐饮企业约93%营业,并全部恢复堂食。兰州市800多家牛肉面店恢复正常经营,占比超80%。

12月12日,省商务厅联合省市场监管局、兰州市政府举办“全省商贸流通复商复市启动仪式”,以视频连线方式同步14个市州和兰州新区分会场,释放出省委省政府加快复苏商贸经济、迅速恢

复社会正常运转的强烈信号,有效提振了市场信心。会同省市场监管局,从迅速推动复商复市、着力加强金融支持、建立联系纾困机制、包容审慎监管执法等方面,提出推动全省商贸流通领域复工复产、复商复市的10条具体措施,为保障各地商贸流通企业加速开工营业开绿灯、强支撑、优服务。

同时,指导督促各地紧抓“元旦”“春节”消费旺季,开展打折让利活动,激发居民消费热情。武威市启动“乐享消费·惠购武威”汽车、家电、餐饮等普惠促销活动;张掖市投入1000万元,组织170多家油品、家电、餐饮、日用品企业联动促销,预计可撬动社会消费2.4亿元;定西市开展“炫彩冬日·红火定西”元旦春节假日促销活动113项,挖掘居民消费潜力……

为更好地助企纾困,省、市、县三级商务部门建立重点商贸流

通企业“一对一”联系机制,密切跟踪企业生产经营情况,梳理经营困难诉求,建立问题化解工作台账,多方协调联合推动解决,为商贸流通企业复工复产、复商复市“保驾护航”。

甘肃省商务厅下一步还将按照省委省政府决策部署,聚焦主责主业,统筹内外贸发展政策资金,加大重点商贸流通企业复工复产、复商复市支持力度。

我省规模以上工业中小微企业复工率达95%以上

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者梁峡林)12月23日,记者从甘肃省工信厅获悉,截至目前,全省规模以上工业中小微企业2341户,复工率达到95%以上。

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于更好统筹疫情防控和经济社会发展的总体部署,全省工信系统以等不起、慢不得的紧迫感,加强宣传和预期引导,提振企业生产信心,有力有序有效服务中小企业复工复产。截至目前,全省规模以上工业中小微企业2341户,复工率达到95%以上,增加值同比增长10.3%,增速高于全部规上工业3.9个百分点,增加值占全部规上工业32.4%,拉动工业增长3.4个百分点。全省市场主体累计达到216.24万户,同比增长7.32%。其中,企业累计达到58.14万户,同比增长8.87%,市场主体活跃度持续攀升。

全省工信系统优化整合各类资源,用情用力服务中小企业复工复产,千方百计提振中小企业发展信心。兰州市健全停产企业日监测制度和6个工作专班,建立规上工业企业停产情况台账并动态更新,帮助中粮可乐、长信机电、耐驰(兰州)泵业等企业协调解决运输受阻等困难问题150个。截至目前,兰州市规模以上工业中小微企业已全部恢复生产。下一步,全省工信系统将通过“一企一策”逐户精准调度,有力有序有效加快推动中小企业复工复产。

■ 接A01版

在城关区张掖路广武门街道社区卫生服务中心,胡昌升实地调研了社区医疗和药品储备等情况。他强调,当前疫情防控的关键是抓好服务群众的“最后一公里”,社区卫生服务中心作用最为重要。要把保障群众健康作为第一任务,建立辖区居民健康档案,精准掌握重点人群的健康状况和医疗需求,对有基础病的老年人要做到人盯人、点对点上门服务,当好群众健康的“守护者”。要通过线上线下多种方式提供咨询服务,普及安全用药知识,引导群众科学用药。要加强疫苗接种,特别是要做细老年人的接种工作,做到应接尽接。

在兰州生物制品研究所,胡昌升详细了解疫苗生产和科技创新等工作。他强调,要全面落实全省强科技、强工业行动推进大会各项部署要求,着力营造亲商爱商重商的浓厚氛围,依托链主企业汇集专家人才,引进产业链上下游企业集聚发展,全力推进生物制药这一战略性新兴产业量质齐升。

针对群众反映暖气不热的问题,胡昌升来到城关区九州金利花园五号区,暗访检查供暖情况。胡昌升随机走进居民家中,触摸察看暖气片,并拿出温度计现场测量室内温度,征求居民对供暖的意见建议,要求立即成立工作专班,全面排查供热不足的原因,加快推进解决,确保群众温暖过冬。他强调,要提高政治站位,时刻把群众的冷暖挂在心上,从群众的反映和诉求中找准民生工作的着力点,采取更多有温度的举措,开展更多暖民心的行动,坚持重实干、出实招、求实效,让群众看到变化、得到实惠、感到满意。

朱天舒、张伟参加。

■ 接A02版

2021年度甘肃省科技功臣出炉

2021年度甘肃省科学技术奖获奖项目201项,其中,甘肃省科技功臣奖2人,甘肃省自然科学奖21项,甘肃省技术发明奖6项,甘肃省科技进步奖170项;甘肃省建材科研设计院有限公司获甘肃省企业技术创新示范奖,甘肃虹光电子有限公司牛文斗获甘肃省优秀科技创新企业家奖。2021年度甘肃省专利奖获奖项目65项,其中,专利发明人奖15项,专利奖50项。

获奖项目中,“有机多孔材料的创制”获甘肃省自然科学奖特等奖;“黑碳气溶胶跨境传输及其对青藏高原气候和冰冻圈变化的影响”等3项成果获甘肃省自然科学奖一等奖;“重要中草药化学成分与靶酶筛药和智能释药技术体系研究”等6项成果获甘肃省自然科学奖二等奖;“甘氨酸衍生物碳氢官能团化反应研究”等11项成果获甘肃省自然科学奖三等奖。

“猪用重组口蹄疫O型、A型二价灭活疫苗的创制与应用”等2项成果获甘肃省技术发明奖一等奖;“钢框架结构减隔震体系关键技术研究及应用”等2项成果获甘肃省技术发明奖二等奖;“重离子辐照诱导产苦马豆素内生真菌及产业化”等2项成果获甘肃省技术发明奖三等奖。

“空间电场探测技术与应用”等23项成果获甘肃省科技进步奖一等奖;“甘肃典型种植区系列残膜回收机研发与应用”等60项成果获甘肃省科技进步奖二等奖;“异形不等壁厚氟化钙坩埚自动化生产技术”等87项成果获甘肃省科技进步奖三等奖。

新闻追踪:市民反映快递迟迟送不到——省邮政管理局多措并举保障邮件送到群众手中

12月23日,奔流新闻·兰州晨报以《快递电话查不到或打不通,包裹到底何时能收到?》为题,报道了个别市民迟迟收不到快递的问题。报道发出后,很多市民表示也遇到了同类问题。面对疫情给行业运行带来的严重冲击,甘肃省邮政管理局通过召开部署会、下发通知、实地督导,认真部署打通行业运行堵点卡点,全力以赴保障群众使用寄递服务。

快递派送不及时

“我10月份从直播间购买了商品,11月中旬包裹到兰州,但此后就没有物流更新的信息了。”12月23日,记者接到了家住兰州市城关区南关什字崔女士的电话。“我的包裹是由韵达快递配送的。因为疫情的原因无法及时配送我也能理解,但是让我不能接受的是,韵达快递在没有经过我同意的情况下,12月中旬将我的包裹退回了。”

“快递运力紧张我能理解,但是他们的做法太离谱了。”崔女士说,快递在退回后,她联系了商家重新发货。12月15日,她的包裹再次到达韵达快递城关南关服务部。12月16日,物流信息提示包裹会延迟配送。但是直到23日,她还是没收到包裹。

同样,家住兰州市城关区盐场路绿莹花园的张女士的遭遇也让她很费解。“我从网上购买了商品,12月21日到达兰州,由圆通快递配送。可是,快递员竟然送错了地方。”张女士说,“最后还是自己查看物流才知道已送货,真是太不负责任了。”

针对崔女士和张女士遇到的问题,记者通过查询后,致电兰州圆通快递服务有限公司,但电话已暂停使用。随后又拨打了韵达快递兰州分公司客服电话,语音一直提示暂时无法接通。

订单积压,用工缺口大

目前,各行各业有序复工复产。很多人都期待能够收到购买已久的商品。但是很多快递服务网点包裹堆积,无人配送。那这个问题如何应对和解决?目前各快递公司恢复情况如何?对此,记者从甘肃省邮政管理局了解到,截至12月10日,甘肃省17个邮政快递品牌省级分拨中心和各市(州)、县(区)邮政快递企业处理场所已全部恢复运行,全省邮政快递末端网点已全部恢复营业。

对于部分地区存在着用户反映的快递不快、发货较慢、派送不及时等问题,主要是前期一些地区因为疫情防控等原因,积累了大量线上订单,快递企业需要根据商家发货节奏进行揽收和处理。同时,快递员在投递过程中被感染而无法上岗,加之春节临近一些快递员返乡等因素,进一步导致用工缺口加大,影响了企业正常运转,造成末端派送压力较大,末端投递时效受到影响。而且部分企业申诉受理人员陆续感染离岗,无法及时处理消费者咨询和投诉,影响了消费者实际服务体验。

多措并举保障群众使用寄递服务

面对疫情给行业运行带来的严重冲击,甘肃省邮政管理局通过

召开部署会、下发通知、实地督导,认真部署打通行业运行堵点卡点,全力以赴保障群众使用寄递服务。督促寄递企业及时采取委托第三方招募、从邻近区域调配、康复者返岗复工等方式,同时引导一线人员适当延长工作时间、适当扩大配送范围。12月14日,甘肃省邮政管理局联合省人社厅举办了助力复工复产快递专场招聘会,共接受报名咨询5200人次,已有部分人员与企业签订了用工合同,多措并举缓解人力、运力压力。同时,督促寄递企业及时向上游企业反映打开电商前端端口;督促下属企业和网点维持正常经营状态,严禁将已到达投递网点的邮件快件以疫情原因原路退回。推动符合防疫要求可以上岗的邮政快递从业员尽快返岗复工,做好应对旺季突发增量准备,保障防疫物资、医疗药品等急需的邮件快件及时送达群众手里。

目前,全省邮政快递业正全力以赴恢复服务能力,但疫情对行业影响仍然十分突出,旺季件量也在持续滚动攀升,加之天气寒冷,快递员服务一线,恳请广大消费者对可能出现的快件延误予以理解。甘肃省邮政管理局也将督促企业做好服务保障,及时处理用户投诉,保障消费者合法权益。

奔流新闻·兰州晨报记者 沙金萍